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® Sual kitabgasinda 15 sual var.

@ Sual kitabgasina 1-10-cu suallarda yalniz cavablart, 11-15-ci suallarda is2 hallari yazmaq talab olunur
@ Sual kitabgasin! qaralama kimi istifad2 etmayin.

® Sahv cavablandirilmis suallar dogru cavablara tasir etmir.
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Fizika

2023-2024

Fann musabigalari

Masala 1 [4 bal]

Mayeds o slrati ilo harokat edon R radiuslu kirays tosir
edan miigavimot qlivvasi Fn= CRo ifadasi ils tayin olunur.
C mayenin xassalorindon asili olan sabit kamiyyatdir. C
komiyyatinin vahidini Beynalxalq Sistemin asas vahidlori
(kg, m, san) ilo ifads edin.

Masala 2 [4 bal]

Hamar Ufligi mustovido yerlogon Kiitlasi 2 kq olan bos
arabaciga sokildo gostorildiyi kimi modulu F olan darti
qlvvosi tosir etdikdo 0,3 m/san?-lik tocillo horokato
baslayir. Arabaciga necs kq yiik qoyulmalidir ki, ona eyni
dart1 qiivvasi tosir etdikdo tacili 0,1 m/san? olsun?

F

—

Masala 3 [4 bal]

Cismin siiratinin proyeksiyasinin zamandan
grafiki sokildoki kimidir. Cismin ilk 4 saniye
miiddatindoki yerdayismasini m vahidi ilo hesablayin.

asililiq

A U=(san
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Masala 4 [5 bal]

A vo B noqtolorindan sabit siiratlorlo gokil 1-doki kimi
horokato baslayan cisimlor ilk dofo C ndqtesinds
goriigtirlor. Cisimlor eyni siiratlorlo sokil 2-doki kimi
horokoto baslasalar, ilk dofo hansi noqtode goriigorlor?
Goriisma noqtasini cavab varaqindoki sokil iizoarinda
dairoys alaraq qeyd edin (bdlgiilor eynidir).

Fonn musabiqgalori

Masala 5 [5 bal]

Ufiiqi hamar soth iizorindoki kiitlolori m;= 5 kq vo mp= 10
kq olan cisimlar sartliyi k = 100 N/m olan ¢okisiz yayla
bir-birino baglanmigdir. Birinci cismo sola yo6nalmis,
modulu F= 30 N olan dart1 qiivvasi tasir edir vo cisimlor
sabit tocillo horokat edir. Yaydaki uzanma miqdarimi sm
vahidi ile hesablayn.

my . M
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Masala 6 [5 bal]

Sistem tarazliqdadirsa yiiklorin  Kutlolorinin - ma/ms
nisbatini hesablayin. Bloklarin kiitlolori vo strtinmos
nozara alinmur.

L4 J[B]

Masala 7 [5 bal]

Sokil 1-do goOstorilmis hamar #fliqi miistovido yerlogon
stkunotdoki m = 2 kq kitlali cisma sakil 2-doki Kimi
doyison darti qlivvesi tesir etmoys baslayir. Cismin
yerdayismasi s = 8 m olan anda onun stratini m/san vahidi
ilo hesablayin.

Sokil 2.

Masala 8 [6 bal]

Velosipedgi yolun ilk tigda-birini o1 = 40 km/saat suratlo
horokat etdi. O, geri qalan zamanin yarisinda v, = 25
km/saat sirstlo, zamanin digor yarisinda iso vz = 15
km/saat surotlo horokot etdi. Butiin harokst miiddotindo
velosipedcinin orta sirstini hesablayn.
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Masala 9 [6 bal]

Havada o sOrati ilo diison kiliroys tesir edon havanin
migavimat qiivvasi Fn = CSo? ifadasi ilo toyin olunur.
Burada C sabit kamiyyat, S isa kiranin ekvator kasiyinin
sahasidir. Kifayat godor hiindiirliikdon diison 1 kq kdtlali
polad kiranin gorarlasmis sabit siirati vo-dirsa, nego Kq
kUtlali polad kiranin gorarlasmuis stirati 200 olar?

Masala 10 [6 bal]

Nazik boru ilo birlosdirilmis silindrik gablara miixtolif
hiindiirliiklii su doldurulmusdur. Baslangic anda K krani
baghdir vo mayelorin qablarin dibino gostordiklori
hidrostatik tozyiqlor uygun olaraq p:=200 Pa va p2
= 800 Pa-dir. Kran agilib mayelorin soviyyslori
borabarlogdikdon sonra qablarin dibindoki hidrostatik
tozyiq 300 Pa olursa, gablarin en kosik saholorinin Si/S;
nisbatini hesablayin.

S
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Masala 11 [10 bal]

Sixliglar p1 = 600 kg/m? va p,= 1000 kg/m? olan bir-birins
iki mayenin Sorhadindo (zon kiranin
maddasinin sixligi nays barabor olmalidir ki, kiiranin
hacminin 40 %-i Gstdaki mayenin daxilinds olsun?

garigmayan

Masala 12 [10 bal]

Dayagq tizorinds yerlagdirilmis 30 kq kiitlali bircins ¢ubug,
stirtiinmasiz harakat eds bilon blok va tilinin uzunlugu 10
sm, kiitlosi 15 kq olan A kubundan ibarat sokildo
gostarilmis sistem tarazliqdadir. Kubun iifiigi sstha tesir
gostordiyi tozyiqi hesablayin (g = 10 m/san?).

- - -
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Masala 13 [10 bal]

Uzunlugu L = 12 m, hiandurliyd h = 5 m olan mail
mustovi, A arabacigl vo B konteynerindon ibarst sokildo
goOstarilmis sistem verilmisdir. Arabacigin kiitlosi Ma
= 3 kq, bos B konteynerinin kitlesi mg = 1 kg-dir.
Konteyner bos oldugda o sabit siiratlo yuxar1 horokot edir.
Konteyners ne¢os kq yiikk qoyulmalidir ki, o sabit siiratlo
asag1 harokat etsin? Arabacigin maili mistovi ilo stirtinma
guvvasi sabitdir, blokda surtiinms nazars alinmur.

Masala 14 [10 bal]

Ufiigi miistovido yerloson m = 10 kq katloli cisim t=10
aninda F =40 N qlvvanin tasiri ilo sukunat vaziyyatin-
don harakats baglayir. t = 10 san-in sonunda cismin slrati
5 m/san olursa, cisimlo mistovi arasindaki g strtinma
omsalini hesablayin (g = 10 m/san?).
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Masala 15 [10 bal]

Durgun sudaki siirati 10 m/san olan motorlu qayiq ¢ayin
sahilindo yerloson, aralarindaki mosafs 3,6 km olan iki
montogo arasinda horokot edir. Axina gqarst horokot
edorkon sorf olunan zaman axin istigamatinds horakat
edorken sorf olunan zamandan 1,5 dofo ¢oxdursa, ¢ayin
axma siiratini m/san vahidi ils, qayigin mantogolor
arasinda gedib-qayitmaga sorf etdiyi iimumi zamani daq
vahidi ile hesablayn.
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Cavab varaqi: Masala 11-halli:

[

. C kamiyyatinin vahidi:

N

. Yukun katlssi: kq

w

. Cismin yerdoyismosi: m

I

. Gorlisma noqtesini dairays alin.

82

. Yaydaki uzanma miqdart: sm

.
Fonn musabiqgalari

»

. ma/mg nisbati:

~

. Cismin sirati: m/san

[ee]

. Orta slirat; km/saat

9. Kiranin kutlssi: kq

10. S4/S; nisbati:
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